



谢军和周晓梅探讨剪纸作品。

爱出者爱返

——记淮北职业技术学院教师谢军、周晓梅夫妇

爱出者爱返，福往者福来。

小时候，父亲告诉谢军：“做人要积德行善。”尽管那个时候，他还不懂得“积德行善”的真正含义，但是父亲的善行义举却在谢军幼小的心灵留下深刻的烙印，父亲用实际行动向孩子诠释了什么是爱与善行。看到有需要帮助的邻居，哪怕是路人，只要能帮肯定会伸出援助之手。也正是父亲的言传身教为谢军对爱作了最好的诠释。

成年后，已为人师的谢军和妻子周晓梅多年来相濡以沫，携手奉献爱心，不求回报，受到身边人的称赞。

■记者 王陈陈 通讯员 赵冬
摄影 见习记者 冯树风

爱是无私奉献

谢军和周晓梅自原淮北煤炭师范学院美术系毕业后，进入淮北职业技术学院教授美术课程，并对民间传统艺术剪纸有着浓厚的兴趣，创作了大量作品。

教学中，许多学生对剪纸产生了极大兴趣，一再要求课后师从他们二人学习。虽然是课外无偿地付出，但谢军夫妻俩果断答应了。2003年以来，谢军和周晓梅一直坚持义务为学生辅导，从基础起步，手把手地教。看到大家认真学习、不断进步，谢军的内心充满了欣喜，并动员大家一起举办师生剪纸艺术展。展出的剪纸作品主题鲜明、线条精致，吸引了更多师生的广泛关注。

应学院广大师生的强烈要求，在学院党委宣传部、院团委的关心支持下，淮北职业技术学院非遗文化传承协会剪纸艺术传承班于2019年2月成立，谢军和周晓梅出任指导老师。在完成本职工作与教学工作外，他们每周抽出两个下午的空闲时间辅导协会会员剪纸，工作量猛增。

通过一段时间的教学，谢军发现一部分学生在剪纸方面有天赋，他便与妻子商量单独对这些学生进行指导，可正常的上班时间内很难再挤出时间做额外的事情。经过商量，夫妻二人每天早晨7点40分准时到校，赶在8点50分上课前进行辅导。

功夫不负有心人，在他们的悉心指导下，不少学生的剪纸作品在剪纸大赛和师范生职业技能大赛中获奖，其中学生王珊在第八届全国美育成果展中获学生组三等奖。这既是对学生们刻苦学习的回报，也是对谢军夫妇付出的肯定。

爱是悉心关怀

为了减轻家庭困难学生的生活压力，让他们安心读书，多年来谢军一直为他们积极争取校外勤工俭学的机会。

2002级服装班有一名女生，老家在临泉农村，家庭生活十分困难，交不起学费，一天只吃两顿饭。但这位学生的自尊心极强，不愿意接受别人直接的经济帮助。得知这一情况后，谢军通过社区联系到一份画墙绘的工作，并带着这名学生利用周末时间一起完成，最终将近千元酬劳全部支付给这名学生，以不损伤对方自尊的方式帮助他解决了生活费问题。

还有一家家庭贫困生，一天中



谢军讲授剪纸技巧。

午不小心弄丢了800元钱。这几乎是她大半学期的生活费，她焦急得晕了过去。谢军得知后立刻把她送到医院进行救治，并在这名学生苏醒后耐心开导她积极面对生活。

2018年上学期的一天，谢军在医学系上课，一位学生突发疾病仰面倒地，呼吸困难。谢军一面组织

口号，一行抵十言。真正关爱帮助他人需要实际行动。”谢军说。

1999年，机缘巧合，谢军认识了两位在淮北工作的东北老人，老人的子女都远在外地工作。经过一段时间的相处，谢军夫妻俩主动担负起照顾两位老人的义务。

20年来，两位老人多次因病住



周晓梅(左三)的剪纸课受到学生欢迎。

院，特别是在一位老人因脊柱骨折、一位老人因肾脏手术同时入院治疗期间，老人的子女工作繁忙无法回来照顾，谢军夫妇义无反顾地把照顾老人的责任承担了起来。单位、家庭、孩子、医院……二人每天来回奔波，直到两位老人痊愈出院。不仅如此，20年里，谢军一家三口有十多个春节、中秋节、生日都是和两位老人一起度过的。

曾有人这样问道：“这两位老人与你非亲非故，你这样做图的是什么？”谢军笑笑说：“人与人之间若带有某种目的性的帮助那就是利用，就没有了人情味，这不是我所希望的。”

谢军一家还先后多次到市社会福利中心，看望那里的孤寡老人和孩童，为他们捐款捐物，以实际行动影响带动身边人奉献爱心。

2013年，我市一名9岁女孩身患白血病，为了照顾她，父亲辞去了工作，14岁的哥哥面临辍学。谢军知道后第一时间和这位父亲取得联系，捐助了400元钱和儿童读物，并持续关注女孩的治疗情况。女孩在上海进行骨髓移植的前一夜，由于恐惧一直哭闹不停，这位父亲给谢军打来电话。经过谢军的耐心疏导，孩子不安的情绪终于平复下来。目前女孩的健康状况良好，两家人也建立了深厚的友谊。

2013年，我市一名9岁女孩身患白血病，为了照顾她，父亲辞去了工作，14岁的哥哥面临辍学。谢军知道后第一时间和这位父亲取得联系，捐助了400元钱和儿童读物，并持续关注女孩的治疗情况。女孩在上海进行骨髓移植的前一夜，由于恐惧一直哭闹不停，这位父亲给谢军打来电话。经过谢军的耐心疏导，孩子不安的情绪终于平复下来。目前女孩的健康状况良好，两家人也建立了深厚的友谊。

爱是薪火相传

尽自己微薄之力，做社会有用之事，这是谢军和周晓梅的人生信条。

谢军夫妻俩都出身农村困难家庭，从小体会到生活的不易。每当他们从媒体中得知一些孩子失去了童年应有的关爱和面临辍学的境地时就很难过。怎样才能帮助这些孩子呢？作为一名普通的工薪族，仅仅依靠个人的微薄捐助不是长久之计，谢军思来想去决定用自己的专业特长为家庭困难的孩子做一些力所能及的事情。在和妻子商量并取得学院支持后，他们通过剪纸展览的形式做公益活动，呼吁社会关注、资助留守儿童和困难家庭。那段时间，夫妻俩每天下班回家后便伏案创作，常常工作到深夜，历时大半年共创作106幅作品。在淮北职业技术学院、相山区总工会、南黎街道办事处支持下，在市总工会展厅成功举办了“关注留守儿童 播撒爱心阳光”大型公益剪纸展，并将所得收入10900元钱捐赠给南黎街道辖区内的留守儿童。

只要心中有爱，就能帮助他人，快乐自己。谢军和周晓梅相信，爱的种子会在孩子们的心中生根发芽，茁壮成长。

礼遇身边好人 汇聚奋进力量

——我市大力营造争当道德模范、身边好人良好氛围



■记者 邹晨光

近日，我市印发了《淮北市礼遇和帮扶道德模范、身边好人实施意见》，从礼遇对象、礼遇方式等方面进行明确，并对符合条件的困难道德模范、身边好人加大就业、创业、住房保障等方面的社会救助力度，充分彰显我市对道德模范、身边好人的尊崇和关爱，进一步弘扬社会正气，营造人人学习、关心、争当道德模范、身边好人的良好氛围。

近年来，我市始终尊崇礼遇身边好人、道德模范，广泛组织帮扶礼遇活动，在各类系列活动中让好人站“C位”，展示好人风采、发挥引领示范作用，大力开展多种形式向身边好人、道德模范学习宣传活动，引导居民群众关心关爱道德模范，树立起让好人有好报，做好事不吃亏的价值导向，让“好人”精神如冬日暖阳，照耀着每一个人，温暖着每一颗心。

“一个好人就是一面旗帜”。为充分发挥各类“好人”的带动作用 and 感召力量，我市加强媒体宣传，在各主流媒体开设了“淮北好人家”“好人在身边”等专题专栏，利用微信、微博等新媒体，每天推出一位好人事迹，每月发布一次好人榜。通过对好人好事的高密度、全方位挖掘和宣传，淮北好人典型层出不穷，“好人文化”氛围日益浓郁。创新宣讲形式，将好人好事编成故事、文艺节目，融入道德模范和身边好人巡展、巡演、巡讲等活动中，在全市上下形成了向好人学习的浓厚氛围。打造传播阵地，全市已形成“市有好人馆、县区有好人广场、街道乡镇有好人榜、社区村组有好人之家”的“四有”宣传矩阵，引导人们从道德典型身上汲取精神营养、感悟道德力量。建立“好人”月评选、年表彰机制，每年为新当选的好人颁奖授牌、披红戴花。

此外，我市搭建平台放大好人效应，举办道德讲堂、好人交流会、好人故事分享会等活动，教育引导身边人做好人行善事，充分发挥好人示范带动作用。成立“好人”志愿服务队，好人好事“传帮带”，好人抱团火焰高，推进志愿服务专业化常态化，不断放大好人效应。实行重要会议和重大活动邀请好人参与制度，聘请道德模范、身边好人担任道德建设监督员、道德风尚评论员、道德讲堂宣讲员。淮北“中国好人”领建的56个公益团队，以点滴善举践行社会主义核心价值观，先后开展1600余场爱心公益活动，在广大市民中引起了强烈反响，带动更多市民学习好人、崇尚好人、争做好人，形成了一群好人、满城新风的文明景象。

乡村面貌“靓”起来

——四铺镇推进冬季农村人居环境整治见闻

■记者 吴永生 通讯员 李岩

1月2日上午，记者前往濉溪县四铺镇采访，车辆一下煤化工快速通道四铺出口，就看到泗永公路两侧一派热火朝天的人居环境整治景象。

“入冬以来，我们按照镇党委、政府的安排部署，持续开展道路两侧垃圾清运、花坛建设、绿化提升等行动，整个路段改造长约1500米，春节前可基本完工。”四铺镇五铺村党支部书记、村委会主任赵允说。

记者在现场看到，五铺村组织村干部、群众代表和施工队等集中开展冬季农村人居环境整治行动，进一步改善群众居住条件，提升农村人居环境面貌。整治行动中，大家分工明确，网格化负责，割的割、扫的扫、清运的清运，对泗永路两侧垃圾进行了彻底清理，并动员村民打扫前后院后卫生。

随后，记者走进四铺镇北陈村竹园孜后乡中心村，看到平坦整洁的马路，功能齐全的公园。坐在休闲亭拉家常的村民，无一不透露着群众满满的幸福感。

村民王先超高兴地告诉记者：“经过人居环境整治，村里的水泥路更加平整了，道路两侧墙壁上绘了宣传画，写了宣传标语，增设了分类垃圾桶，村民房前屋后还种上了竹子！”

“近期，为确保整治行动达到预期效果，镇党委、政府及时召开冬季农村人居环境整治推进会，对相关工作任务进行再部署。”四铺镇党委书记丁晓莉告诉记者。四铺镇进一步明确任务、责任到人，统筹安排环境整治综合整治具体工作，细化整治任务；在各村利用新时代文明实践站、宣传栏、乡村大喇叭和微信群等方式，进一步加大大人居环境整治行动宣传力度，引导群众养成改陋习、促文明、讲卫生、爱环境的良好习惯；同时，还成立督查组，每周不定期开展督查，确保人居环境整治各项工作取得明显成效，促进乡风文明建设。

北陈村党总支书记、村委会主任